
Ausgleichsgeraden

Gegeben sei eine Menge von Punkten (x1, y1), (x2, y2),
. . . , (xn, yn), die in etwa ein lineares Gesetz widerspie-
gelt. Wir suchen jene Gerade y = ax+ b, die die Punkte
bestmöglich annähert. Dazu bedienen wir uns der Me-

thode der kleinsten Fehlerquadrate: der “Feh-
ler” (Abweichung von der Geraden) im Punkt (xk, yk)
ist yk − (axk + b). Wir minimieren die Summe der qua-
drierten Fehler:
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Beide Ableitungen müssen verschwinden; wir erhalten
also das Gleichungssystem
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Dieses System kann man mit Hilfe der Cramerschen Re-
gel auflösen: mit
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ergibt sich
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